

# 我在 2016 全國高級中等學校童軍大露營

台南市第 64 團 ( 國立臺南海事蛇夫海童軍團 ) 團長 / 許志遠 撰

2012 年 7 月底，本校承蒙長官的委任，開啟了臺南海事協辦全國高級中等學校童軍大露營的分營區旅程。

2012 年 8 月，首次到東港參加了大露營工作會議。看到密密麻麻資料，心想：「天呀！我們臺南海事真的要擔任大露營的協辦學校耶！」心中也開始恐懼了。當年籌備會開完，回到學校後開始進行相關人員的協調工作，我知道分營區負責學校工作不簡單，因為是擔任所屬分營區參加學校與主辦單位的橋樑。為了讓所有參加的伙伴，在活動上都能平安順利，我們一定要先做足功課。歷經多次的籌備會議討論，終於在 2013 年 1 月完成了第一年分營區工作之旅。當年的東港海事，將東港地區的特色行程安排在大露營活動中，還記得在小琉球的童軍技能模組；還記得在東港地區的探索；還記得騎著腳踏車去大鵬灣觀賞開橋秀……種種的模組活動，也讓我開始思考臺南海事要給各位伙伴帶來什麼樣的體驗。


經歷過 2013 年東港海事、2014 年員林農工、2015 年臺中高工的協辦工作，每屆的承辦學校都將地區的特色，融入了童軍大露營活動中。2014 員林農工的農村體驗、鹿港探索...；2015 臺中高工的城市探索、配票式的活動體驗，都讓我們收

穫良多。隨著輪到臺南海事的承辦年即將到來，心中的壓力，也慢慢的變大了。


連續三屆都在承辦學校的校區內辦理，對臺南海事來說就已經是備感壓力了，因為本校可運用的空間，實在是不足。但為了讓大家有不一樣的感受，籌備團隊開始思考城市露營是否可行，因為本校位在台江國家公園風景區內，學校周邊除了少數民宅外，其他都是國家公園的土地。我們就開始進行相關的規劃，包含：營地安全、營地設施、如何降低影響鄰近住戶的通行權利與進出管制的方案。當然，長官也關心本屆大露營，除了指示依籌備進度辦理，也協助我們進行鄰近大學的校區借用協調。本屆大露營的第二次籌備會議中，確認將主場地變更到長榮大學校區。部分活動則安排在臺南海事校區，並請活動組重新調整各項活動的配當。在第二次籌備會議中也確認將邀請鄰近國家的童軍伙伴組隊參加本屆大露營，讓已經辦了 20 幾年的全國高級中等學校童軍大露營成為伙伴們走向國際交流的平台之一。

確認主場地變更到長榮大學後，活動組也在台南市童軍會副總幹事蘇敬仲校長領導下，重新調整各項活動項目。本屆大露營共安排了童軍技能模組、探索教育模組、民俗童玩模組、探涉旅行模組、文化





采風模組共五大模組活動讓伙伴們來體驗台南這個充滿歷史文化的城市之美。



童軍技能模組由桃園市立文昌國中熊哲緯團長來擔任股長一職，熊團長也親自參與了2015臺中高工的大露營，透過觀察與實際體驗，將童軍技能模組的活動也略作調整，希望透過童軍的準備精神與做中學學中做的方式，讓伙伴們都能事前充分準備，來體驗學習童軍各項技能課程。

探索教育模組由台南市童軍會服務員王志雄團長擔任股長一職，探索教育著重在體驗、反思、回饋的課程操作，要讓伙伴們在短短的時間內透過各項的課程的體驗，來從中反思與回饋。所以在課程上的安排就安排了平面探索課程，讓所有高中職的伙伴們來體驗。

民俗童玩模組由社團法人台南市珊瑚潭長青童軍發展協會陳建蒼校長擔任股長一職，並邀請其學生善化高中服務員楊一樂團長擔任副股長規劃民俗童玩模組活動。台南是歷史文化的城市，也是擁有全台最多的廟宇城市，每逢年底台南地區均有多場廟宇文化祭典，所以楊團長也規劃了大露營史上獨一無二的活動課程 - 扛轎，並結合各種5~60年代的傳統童玩遊戲，讓伙伴們來體驗不一樣的童軍活動。

探涉旅行模組由台南市定向越野協會詹雲雅理事長擔任股長一職，並由該協會總幹事楊伯勝老師擔任副股長職務。探涉旅行模組規劃在台灣歷史的起源地 - 安平地區來進行，利用定向越野運動中的積分賽模式，來找尋散落在安平老街中的地區守護神 - 劍獅。並結合了傳統射箭課程讓所有伙伴都能在歷史文化的老街區學習。

所以本屆的探涉旅行模組又名「劍獅定向模組」。

文化采風模組由螺絲起子文教協會陳學亮執行長擔任股長一職，並邀請移動世界戶外活動張傑然伙伴擔任副股長職務，兩位伙伴均為童軍伙伴更是南部地區的知名領隊導遊。文化采風分為歷史文化之旅與鹽鄉之旅。歷史文化之旅透過台鐵長榮大學到台南火車站的支線 - 沙崙線，搭乘區間車前往孔廟文化園區、赤崁文化園區..等台南市區內的古蹟文化園區進行采風之旅；鹽鄉之旅則規劃台南都會公園（奇美博物館外）、臺灣歷史博物館、南鯤鯓代天府、北門水晶教堂、井仔腳瓦盤鹽田，透過參訪的方式來體驗鹽鄉之美。

本屆大露營透過上述的活動模組，讓所有的伙伴體驗看見不一樣的台南市，也讓伙伴學習到童軍活動的做中學、學中做的課程體驗。真的要很感謝各單位的幫忙與協助，謝謝明道大學宋俊緯主任所率領的SET團隊，讓所有儀典活動都能順利完成；謝謝童軍總會陳煥然副秘書長所率領的露營組團隊，讓主場地的各項規劃都能順利完成；謝謝台南市童軍會總幹事李耀斌校長所率領的生活輔導股，讓所有的童軍伙伴在生活上與各項榮譽上均有所收穫；謝謝教育部國民及學前教育署學務校安組長楊國隆將軍所率領的國教署團隊，在本屆大露營的各項工作上的協助與擔任後盾，讓我們能順利完成任務。謝謝所有參與本屆大露營的所有團長、羅浮、各界先進的服務，讓活動能順利圓滿的完成。

最後，要感謝所有參加的各校伙伴，謝謝你們的參與，讓本屆大露營能平安圓滿的完成，我們相約明年2017虎尾農工見。